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 1 
ATA DA 26ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CERHI-RJ 2 

 3 
Aos vinte e oito dias do mês de janeiro de 2009, às 14h30min, o Conselho Estadual de 4 
Recursos Hídricos do Estado do Rio de Janeiro, deu início a 26ª Reunião Ordinária, no 5 
auditório da EMOP 2º andar na SERLA, localizada na Rua Campo de São Cristóvão, nº. 138, 6 
São Cristóvão, cidade Rio de Janeiro, tendo como pauta os seguintes assuntos: 1) 7 
Aprovação da Ata da 2ª Reunião Extraordinária e da 25ª Reunião Ordinária do CERHI-RJ; 8 
2) Apresentação do andamento e resultados do convênio entre a SERLA e o Comitê 9 
Guandu no ano de 2008 e ações previstas para execução em 2009; 3) Apresentação do 10 
andamento e resultados do convênio entre a SERLA e o Comitê Lagos São João no ano de 11 
2008 e ações previstas para execução em 2009;4) Apresentação dos resultados das ações 12 
da SERLA / SEA;5) Definição de pauta para as reuniões das Câmaras Técnicas; 6) Indicação 13 
do Representante do Poder Público Municipal para compor a Comissão de 14 
acompanhamento do Plano Estratégico de Recursos Hídricos do Estado do Rio de Janeiro – 15 
MACROPLAN / SEA; 7)Assuntos Gerais;Estavam presentes 27 membros do Conselho entre 16 
titulares e suplentes, a saber: Representando os Usuários: Rosana Fânzeres Caminha 17 
(NOVACEDAE),Claúdia Barros Afonso e Silva (Águas de Niterói),Maria Luiza Ferreira da 18 
Silva (SAAETRI), João Vieira de Araújo (LIGHT), Luiza Cristina Krau de Oliveira 19 
(FURNAS),Leopoldo Eugenio Erthal (FAERJ), Osvaldo de Freitas Borges (UTE-Norte 20 
Fluminense), Claudia Dias (UTE-Norte Fluminense),Zenilson do Amaral Coutinho 21 
(ASFLUCAN). Representando a Sociedade Civil: Friedrich Wilhelm Herms (UERJ), José 22 
Alfredo Sertã (ABES-RJ), Donato José Velloso (Lagoa Viva), Paulo Canedo de Magalhães 23 
(ABRH-RJ), Antônio César Aragão Paiva (CBH-Guandu), Pomy Yara Romancini Meirelles 24 
(Consórcio Intermunicipal Rio Macaé), Maurício Abreu (CBH-Baía de Guanabara), Mário 25 
Flávio Moreira (CBH-Lagos São João), Paulo Sergio de Souza Leite (CBH-Piabanha), 26 
Roberto Vianna (CBH-Rio Dois Rios),Carlos Buarque Viveiros da Silva (IBG), Ninon 27 
Machado de Faria Leme Franco (Instituto Ipanema),Rovani Souza Dantas (MERO), Flávia 28 
Lanari (APALMA). Representando o Poder Público Municipal: Carlos Alberto Raposo 29 
Moreira (Prefeitura Municipal de Itaboraí). Representando o Poder Público Estadual: Luiz 30 
Firmino Martins Pereira (Presidente do INEA); Fátima Casarin (NUGERH/DIGAT/INEA); 31 
Dionê M.M. Castro (NUGAM/DIGAT/INEA), Aderson Marques Martins (Secretaria de 32 
Desenvolvimento Econômico, Energia, Indústria e Serviços). Falta justificada: Sr. Mauro 33 
Ribeiro Viegas (FIRJAN) e Sr. Marley Caetano de Mendonça (MMA).Participaram ainda 34 
como convidados: Marco Arthur Chiesse (Secretaria Municipal de Meio Ambiente de Barra 35 
Mansa), Oscar Rosa Nepomuceno da Silva Neto (CBH-Piabanha), David Miller (CBH-36 
Piabanha), Paulo Cesar Nogueira (Secretaria Municipal de Barra Mansa), Vilma Ferreira 37 
Leal (Assessoria técnica Prefeitura de Barra Mansa), Denival Costa (CONDEMA), José 38 
Carlos Lemgruber Porto (CBH-Piabanha), Isabella Cascabulho (Prefeitura de Niterói), 39 
Delson Machado (Secretaria de Meio Ambiente de São Gonçalo), Moema Versiani 40 
(GEIRH/DIGAT/INEA). A mesa foi composta pelo Sr. Paulo Canedo de Magalhães 41 
(Presidente CERHI-RJ), Sr. Luiz Firmino Martins Pereira (Secretário Executivo do 42 
CERHI) e pela Sra. Fátima Casarin (NUGERH/DIGAT/INEA),instalou-se a 26ª Reunião 43 
Ordinária do CERHI - RJ. Após os cumprimentos de praxe, Sr. Paulo Canedo (Presidente 44 
do CERHI-RJ), iniciou a reunião colocando o primeiro ponto de pauta em aprovação: item 45 
1) Aprovação da Ata da 2ª Reunião Extraordinária e da 25ª Reunião Ordinária do CERHI-RJ, 46 

mailto:secexec.cerhi@serla.rj.gov


 
GOVERNO DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO 

SECRETARIA DE ESTADO DO AMBIENTE – SEA 

INSTITUTO ESTADUAL DO AMBIENTE - INEA 

                                                                                               

  
 Gerência de Apoio a Gestão das Águas / Secretaria Executiva do CERHI-RJ 

 www.inea.rj.gov.br 
Tel: (21) 2332-4531 E-mail: secexec.cerhi@serla.rj.gov 

 

submeteu ,primeiramente,  a ata da 2ª Reunião Extraordinária apreciação do Plenário. A 47 
ata foi aprovada por unanimidade e concedeu à palavra a plenária para a aprovação da ata 48 
da 25ª Reunião Ordinária do CERHI-RJ. Sra.Ninon Machado de Faria Leme Franco 49 
(Instituto Ipanema), solicitou a inclusão de um trecho contendo uma fala sua na ata da 50 
25ª Reunião Ordinária do CERHI-RJ e seguiu lendo o trecho a ser incluído. Sr. Paulo 51 
Canedo (Presidente do CERHI-RJ), informou que este documento é uma ata e deve 52 
refletir o que foi tratado durante a reunião, complementou que o trecho lido pela 53 
conselheira não retrata o que foi dito no dia da 25ª Reunião Ordinária. Sra.Ninon 54 
Machado de Faria Leme Franco (Instituto Ipanema), informou que o trecho lido foi 55 
apenas um resumo do que foi falado no dia da reunião. Sr. Paulo Canedo (Presidente do 56 
CERHI-RJ), esclareceu a dúvida de alguns membros, de que a Macroplan não foi 57 
contratada para fazer o Plano de Recursos Hídricos e sim para fazer o Plano Estratégico do 58 
Governo do Estado do Rio de Janeiro e que terá um capítulo destinado aos Recursos 59 
Hídricos. Solicitou que a Sra. Fátima Casarin (NUGERH/DIGAT/INEA) ouça a gravação da 60 
25ª Reunião Ordinária do CERHI-RJ para verificar se a inclusão do trecho solicitado pela 61 
Conselheira corresponde ao que foi dito no dia da reunião e propôs aprovar a ata da 25ª 62 
Reunião Ordinária do CERHI-RJ na próxima reunião. Sra.Ninon Machado de Faria Leme 63 
Franco (Instituto Ipanema), solicitou que conste em ata seu protesto por estar sendo 64 
impedida de se manifestar. Sr.Friedrich Wihelm Herms (UERJ), solicitou que tenha 65 
prosseguimento a correção da ata, mesmo que ela seja aprovada na próxima reunião e 66 
complementou informando que tem uma correção a fazer nas linhas 233 e 238, onde se lê 67 
Sr. Friedrich Wilhelm Herms (CBH-Guandu) alterar para Sr. Friedrich Wilhelm Herms 68 
(UERJ). Sr. Zenilson do Amaral Coutinho (ASFLUCAN) solicitou alteração na linha 90 69 
onde está escrito Zenilson do Amaral Coutinho (ASFLUCAN), trocar para Sr. José do Amaral 70 
(Presidente do Sindicato Rural de Campos). Sr. Paulo Canedo (Presidente do CERHI-RJ), 71 
pergunta se existe mais alguma alteração a ser feita, sem mais comentários informou que a 72 
aprovação da ata ficará para a próxima reunião e passou ao segundo item da pauta: 2) 73 
Apresentação do andamento e resultados do convênio entre a SERLA e o Comitê Guandu no 74 
ano de 2008 e ações previstas para execução em 2009,e passou a palavra ao Secretário 75 
Executivo do CBH-Guandu. Sr. Antônio César Aragão Paiva (CBH-Guandu) iniciou a 76 
apresentação do resumo da prestação de contas do CBH-Guandu, informou que foi 77 
celebrado um convênio entre a FAPUR e a SERLA em junho de 2006, referente às 78 
atividades da secretaria executiva do CBH-Guandu, e foi prorrogado até maio de 2008 79 
quando foi realizado um aditivo deste convênio, o prazo deste aditivo acaba em fevereiro 80 
de 2009 e até o momento o novo aditivo esta tramitando mais ainda não foi aprovado, sem 81 
esse convênio as atividades da secretaria executiva do CBH-Guandu terão que parar no 82 
último dia de fevereiro. Informou sobre a composição da Secretaria Executiva do CBH-83 
Guandu, sobre os valores pagos aos funcionários seguindo a tabela do Estado, material 84 
permanente, valor e quantidade de diárias, eventos com participação do CBH-Guandu, 85 
prosseguiu informando que este material ficará disponível na Secretaria Executiva do 86 
CERHI-RJ para consulta. Apresentou algumas fotografias sobre os eventos com 87 
participação do CBH-Guandu e finalizou a apresentação com as ações em andamento. 88 
Disse que desde 23 de fevereiro de 2008, estão tentando celebrar um novo convênio, foi 89 
feito um aditivo do convênio em junho de 2008 e com esses recursos a Secretaria 90 
Executiva pôde continuar a funcionar, mas algumas atividades estão impedidas de 91 
prosseguir, pois o novo convênio ainda não foi celebrado.Finalizou a apresentação 92 

mailto:secexec.cerhi@serla.rj.gov


 
GOVERNO DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO 

SECRETARIA DE ESTADO DO AMBIENTE – SEA 

INSTITUTO ESTADUAL DO AMBIENTE - INEA 

                                                                                               

  
 Gerência de Apoio a Gestão das Águas / Secretaria Executiva do CERHI-RJ 

 www.inea.rj.gov.br 
Tel: (21) 2332-4531 E-mail: secexec.cerhi@serla.rj.gov 

 

disponibilizando se a tirar qualquer dúvida. Sr. Friedrich Wilhelm Herms (UERJ) 93 
informou que todos os gastos que existiam com: novos computadores, workshop, curso de 94 
capacitação de professores, entre outras atividades do CBH-Guandu foram canceladas 95 
desde janeiro de 2008 quando foi verificado que não havia expectativas para a celebração 96 
de um novo convênio. Disse que o processo iniciou em 28 de fevereiro de 2008 em seguida 97 
houve uma modificação de procedimentos administrativos do Estado com novos 98 
formulários, depois houve a exigência que para cada item de despesa deveria haver 3 99 
propostas orçamentárias anexadas e somente em 10 de dezembro de 2008 o processo saiu 100 
da SERLA para a Casa Civil e no dia 23 de dezembro de 2008 já havia retornado para a 101 
SERLA e no dia 03 de janeiro de 2009 já havia sido despachado para o setor de convênios 102 
permanecendo neste local até o dia desta reunião. Sr. Paulo Canedo de Magalhães 103 
(Presidente CERHI-RJ), informou que está sendo iniciado o processo de implantação das 104 
Políticas de Recursos Hídricos no Estado do Rio de Janeiro e no momento todos estão 105 
aprendendo com as experiências, complementou informando que iniciou sua participação 106 
na Presidência do CERHI-RJ com a Política de Transparência Financeira, o que acredita 107 
estar sendo eficiente. Disse que o CBH-Guandu está trazendo a esta plenária uma 108 
dificuldade e com isso os membros do CERHI-RJ poderiam criar artigos no Regimento 109 
Interno do CERHI-RJ elaborando diretrizes mínimas para que todo comitê fosse obrigado a 110 
dar sua transparência ao controle social sobre dinheiro público. Esclarece que essa é uma 111 
sugestão para os membros do CERHI-RJ, e que no momento é necessário buscar uma 112 
solução para a resolução do problema do convênio do CBH-Guandu, principalmente, nas 113 
questões dos entraves burocráticos que impedem a celebração do convênio. Sugeriu que 114 
fossem levantados com o CBH-Guandu quais são os principais entraves que impedem o 115 
prosseguimento do convênio e fossem encaminhados as autoridades responsáveis para os 116 
devidos esclarecimentos e em seguida passou a palavra a plenária. Sra.Ninon Machado 117 
de Faria Leme Franco (Instituto Ipanema), informou que foi membro da advocacia da 118 
União e conhece muito bem a questão dos convênios, aposentou e passou a representar a 119 
Sociedade Civil e auxiliar nas questões frente à administração pública, informou que na ata 120 
da última reunião solicitou que os membros do CERHI-RJ fizessem uma moção 121 
administração pública no sentido de resolver o problema do CBH-Guandu, pediu aos 122 
membros para não esquecerem que o comitê faz parte de um sistema Paraíba do Sul – 123 
Guandu pela transposição e todas as questões históricas envolvidas. Informou que devido 124 
a uma grande preocupação compareceu a uma reunião plenária do CNRH, da qual é 125 
membro representando a sociedade civil, solicitou que o Secretário de Recursos Hídricos 126 
fizesse outras instâncias na administração pública no sentido de facilitar e auxiliar o CBH-127 
Guandu que faz parte do Sistema Nacional de Recursos Hídricos e recebeu resposta 128 
através de uma carta. Fez a leitura da carta: “... Em resposta a sua manifestação na 23ª 129 
Reunião Ordinária do CNRH enquanto em contato com a Secretaria de Ambiente do Estado 130 
do Rio de Janeiro Dra. Marilene Ramos, fui informado de que o CBH-Guandu não esta 131 
regularizado para receber recursos...”. Sugeriu que fosse feito um contato com a ANA para 132 
que fosse explicado como pode ser regularizada essa situação. Gostaria que a Secretária de 133 
Estado do Ambiente, Sra. Marilene Ramos, explica se aos membros do comitê quais são 134 
essas irregularidades. Sr. Friedrich Wilhelm Herms (UERJ) alertou que a única etapa de 135 
intervenção de unidades do Estado ao Gabinete Civil ou alguma secretaria se deu no dia 12 136 
de dezembro de 2008, e no dia 23 de dezembro de 2008 o processo já havia retornado 137 
para a SERLA. Observou que desde fevereiro até o dia 12 de dezembro o processo não 138 
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havia saído da SERLA. Pediu para que todas as exigências solicitadas ao comitê estivessem 139 
registradas no processo. Sr. Carlos Buarque Viveiros da Silva (IBG), corroborou com a 140 
fala dos últimos conselheiros referente ao convênio do CBH-Guandu e fez uma colocação a 141 
respeito do CBH-Baía de Guanabara, disse que os recursos na subconta CBH-Baía de 142 
Guanabara / FUNDRHI ainda não foram utilizados. Complementou que o artigo terceiro do 143 
decreto que instituiu o CBH-Baía de Guanabara diz que a SERLA deverá dar apoio técnico, 144 
administrativo e financeiro ao comitê instituído por este decreto enquanto não for 145 
comprovada a viabilidade financeira para qualificação da agência de águas e conseqüente 146 
autorização de funcionamento previsto no artigo 58 do inciso 2 da Lei 3239/99. Solicitou 147 
ao Presidente do CERHI-RJ e ao Secretário do CERHI-RJ que fosse informado ao plenário 148 
qual deve ser o procedimento para que possam ser atendidas as seguintes necessidades 149 
básicas do comitê: veículo, contratação de equipe técnica, telefones, notebook constituindo 150 
o conjunto básico para o mínimo funcionamento do comitê. Disse, também, que na reunião 151 
anterior foi informado que a empresa que irá realizar o Plano Estratégico do Estado do Rio 152 
de Janeiro iria realizar em 15 de janeiro uma oficina, por este motivo entrou em contato 153 
com o diretor da Macroplan perguntando qual a programação das oficinas, obteve a 154 
seguinte resposta do Sr. Marcos Lorenço (MACROPLAN): “que não tratou ainda com o INEA 155 
a programação desta oficina”.Solicitou que o Sr. Luiz Firmino Martins Pereira (Secretário 156 
Executivo do CERHI-RJ) que informasse aos representantes dos comitês do Estado do Rio 157 
de Janeiro a programação da MACROPLAN. Participou a todos que foi contactado pela 158 
empresa que está elaborando o Plano de Saneamento do Estado para fazerem algumas 159 
solicitações tendo em vista eles já cumpriram a etapa do diagnóstico dos 17 municípios 160 
que estão dentro da área de atuação do comitê, junto com o termo de referência para cada 161 
um dos municípios e já foi apresentado um documento pronto sem nenhuma participação 162 
do comitê, tendo em vista que o comitê não dispõe de recursos mas o comitê tentaria 163 
atender a qualquer solicitação para participar da elaboração do diagnóstico mesmo sem 164 
contar com nenhum recursos disponível no momento. Sr. Paulo Canedo de Magalhães 165 
(Presidente CERHI-RJ), solicitou a Sra. Fátima Casarin (NUGERH/DIGAT/INEA) que 166 
encaminhe um email aos representantes dos comitês com a programação da MACROPLAN. 167 
Sr. Luiz Firmino Martins Pereira (Secretário Executivo do CERHI-RJ), informou que a 168 
Política do Estado do Rio de Janeiro carece de uma Agência de Águas para solucionar 169 
alguns dos problemas citados pelos membros. Disse que empenhado na solução do 170 
problema dos convênios citou o exemplo do CBH-Lagos São João que abriu mão das custas 171 
para o funcionamento da Secretaria Executiva, pois obteve problemas com a Casa Civil 172 
quando tentou celebrar o seu convênio. Comprometeu se com o CBH-Guandu a escrever 173 
um oficio informando tudo que foi solicitado pela Casa Civil referente ao processo do 174 
convênio do CBH-Guandu. Disse que o processo não ficou parado em nenhum momento e 175 
todas as cobranças foram feitas pela Casa Civil, colocou uma funcionária somente para 176 
resolver esses problemas. Informou que irá à Casa Civil pessoalmente com o processo para 177 
resolver a situação. Informou que o Projeto de Lei da Entidade Delegatária está na Casa 178 
Civil e quando for resolver o processo do convênio buscará informações sobre o 179 
andamento do processo do Projeto de Lei, principalmente, para saber o dia que irá para 180 
votação na ALERJ. Disse que uma solução para o CBH-Baía de Guanabara seria pagar as 181 
despesas direto pela SERLA através de pregão eletrônico, podendo pagar também uma 182 
empresa para prestar os serviços. Confirmou que irá ao Gabinete Civil junto com o 183 
Presidente do CERHI-RJ, Sr. Paulo Canedo, para resolver o problema do convênio do CBH-184 
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Guandu. Disse que em resposta a carta apresentada pela Sra.Ninon Machado de Faria 185 
Leme Franco (Instituto Ipanema), informou que a Secretária de Estado do Ambiente, Sra. 186 
Marilene Ramos, possui grande conhecimento na área de Recursos Hídricos e por esse 187 
motivo acredita que tenha ocorrido um engano neste documento. Informou que o comitê 188 
não precisa ser regularizado. Solicitou que a Conselheira cobre uma resposta da carta 189 
junto ao remetente. Sr. Friedrich Wilhelm Herms (UERJ) disse saber que o Secretário 190 
Executivo do CERHI-RJ, Sr. Luiz Firmino Martins Pereira, tem se empenhado muito pela 191 
celebração do convênio do CBH-Guandu. Informou que o processo entrou em abril na 192 
SERLA e foi o pregão somente foi realizado no dia 19 de setembro de 2008. Sr. Paulo 193 
Sergio de Souza Leite (CBH-Piabanha), lembrou o grande trabalho que foi realizado 194 
para que hoje os comitês tenham contas separadas no FUNDRHI, disse que o CBH-195 
Piabanha precisa atuar e não tem recursos para isso e esta trabalhando para a celebração 196 
de um convênio para colocar em funcionamento uma Secretaria Executiva. Sugeriu que o 197 
CERHI-RJ trabalhe para fazer um conjunto de normas claras de como realizar todo esse 198 
processo para a celebração dos convênios, pois atualmente são seguidos os passos dos 199 
Comitês que já possuem convênio. Sra.Dionê M.M. Castro (NUGAM/DIGAT/INEA), sugeriu 200 
que fossem selecionadas 2 ou 3 pessoas do CERHI-RJ para tentar resolver os problemas do 201 
CBH-Guandu, CBH-Baía de Guanabara e CBH-Piabanha. Sr. Antônio César Aragão Paiva 202 
(CBH-Guandu) pensou em uma solução alternativa para o problema do convênio do CBH-203 
Guandu, seria utilizar a AGEVAP como Secretaria Executiva do CBH-Guandu, pois já é uma 204 
agência constituída. Sem mais comentários da plenária Sr. Paulo Canedo de Magalhães 205 
(Presidente CERHI-RJ),passou ao terceiro item da pauta: 3) Apresentação do andamento e 206 
resultados do convênio entre a SERLA e o Comitê Lagos São João no ano de 2008 e ações 207 
previstas para execução em 2009.Sr. Mário Flávio Moreira (CBH-Lagos São João), 208 
apresentou: um resumo da prestação de contas do comitê, os trabalhos de monitoramento 209 
da SERLA na Lagoa de Araruama , os trabalhos realizados com recursos oriundos da 210 
cobrança, a área de atuação do CBH-Lagos São João, as fotografias que ilustram os 211 
trabalhados que estão sendo desenvolvidos pelo comitê, o plano de investimentos , a 212 
planilha de custos do comitê .Informou que esse ano o comitê tem R$ 196.065,43 de 213 
recurso na subconta CBH-Lagos São João/FUNDRHI. Sr. Paulo Canedo de Magalhães 214 
(Presidente CERHI-RJ) passou ao quarto item da pauta: 4) Apresentação dos resultados 215 
das ações da SERLA / SEA; Sr. Luiz Firmino Martins Pereira (Secretário Executivo do 216 
CERHI-RJ) iniciou a apresentação da prestação de contas subconta da SERLA / FUNDRHI 217 
que é composta por 10% referente a cobrança e 50% referente a ANEEL. Demonstrou os 218 
gastos referentes às despesas operacionais com a Secretaria Executiva do CERHI-RJ 219 
através de uma tabela, onde constava também o valor total da subconta no ano de 2008. 220 
Informou que havia um saldo além do que foi gasto com a SERLA, foram utilizados em 221 
projetos junto aos comitês, em seguida descreveu quais foram os projetos realizados. 222 
Informou que irá disponibilizar no site da SERLA o resultado do diagnóstico do Pacto de 223 
Saneamento a pedido do Conselheiro Sr. José Alfredo Sertã (ABES-RJ). Disse que foi 224 
acordada entre o Comitê Baía de Guanabara e a SERLA a aplicação de recursos na 225 
recuperação dos diques de São José da Boa Morte, foi realizada uma licitação e a empresa 226 
que ganhou não cumpriu o acordado, por este motivo o contrato precisou ser cancelado e 227 
a segunda empresa licitada foi chamada para realização deste trabalho. Complementou 228 
que na semana passada os diques arrebentaram, disse que uma equipe da SERLA já foi 229 
enviada para tentar solucionar o problema. Passou a palavra a Sra. Moema Versiani 230 
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(GEIRH/DIGAT/INEA) que apresentou uma planilha contendo a arrecadação do ano de 231 
2008 e a previsão de arrecadação para o ano de 2009, disse que ainda não esta disponível 232 
no site, pois com a união dos três órgãos constituindo agora o INEA o site esta sofrendo 233 
muitas mudanças o que implica em uma demora na disponibilização de alguns dados. Sr. 234 
Luiz Firmino Martins Pereira (Secretário Executivo do CERHI-RJ) informou esta 235 
previsão para 2009 já entrarão os valores da CEDAE, pois o decreto que regulamenta o 236 
pagamento da CEDAE está pronto. Disse que já foram realizadas algumas reuniões entre o 237 
Governador do Estado do Rio de Janeiro e o Sr. Wagner Victer (Presidente da NOVA 238 
CEDAE) onde foi estabelecido um decreto que será assinado nos próximos dias. Esclareceu 239 
sobre os 70% do saldo que deverão ser aplicados na área de saneamento segundo a nova 240 
Lei Federal 11.445/07 e disse que poderão ser realizadas parcerias entre a SERLA e os 241 
comitês para a realização de bons projetos nessa área. Sr. José Alfredo Sertã (ABES-RJ) 242 
informou que a criação da Lei do Saneamento 11.445/07 foi decisiva para o 243 
esclarecimento dentro do Plano Estratégico de que Saneamento é recorrência da Gestão 244 
dos Recursos Hídricos. Sr. Paulo Canedo de Magalhães (Presidente CERHI-RJ) passou 245 
ao quinto item da pauta: 5) Definição de pauta para as reuniões das Câmaras Técnicas e 246 
informou que o CERHI-RJ precisa pautar os assuntos que serão discutidos nas câmaras 247 
técnicas e que isto não tem acontecido. Solicitou que os membros possam refletir sobre o 248 
assunto e trazer para discussão esses pontos a serem tratados nas câmaras técnicas. Sr. 249 
Friedrich Wilhelm Herms (UERJ) solicitou como tarefa para a Secretaria Executiva do 250 
CERHI-RJ realizar o levantamento das atas do ano de 2008 e pontuar quais foram às 251 
demandas que ainda não foram cumpridas e exemplifica como demanda a reunião do 252 
grupo de trabalho FUNDRHI, reunião do grupo de trabalho do Regimento Interno e Manual 253 
de Procedimentos. Sra. Fátima Casarin (NUGERH/DIGAT/INEA), esclareceu que foi 254 
encaminhado um email para o grupo de trabalho do FUNDRHI solicitando uma definição 255 
de data para a reunião, o mesmo foi feito para o grupo do Regimento Interno. Solicitou 256 
apoio dos membros para definição de indicação de demandas para as câmaras técnicas. 257 
Disse que o CBH-Rio Dois Rios aprovou o Plano Preliminar de Bacia utilizando o caderno 258 
do CEIVAP e aprovou a aplicação de recursos para implantação de escritório técnico e 259 
operacional do comitê, esses dois pontos já constituem pauta para as reuniões da CT-ISG e 260 
CT-IL. Informou que foi feito um levantamento pela Secretária Executiva do CERHI-RJ e 261 
foram listadas as seguintes demandas: minuta de resolução do CERHI-RJ com a alteração 262 
dos nomes dos comitês de acordo com a Resolução CERHI-RJ Nº 18, modelos de 263 
deliberações que precisam ser trabalhados na CT-IL. Disse que essas foram às demandas 264 
encontradas e solicitou auxilio dos membros para informarem caso existam mais pontos a 265 
serem pautados para as reuniões de câmaras técnicas. Sr. Aderson Marques Martins 266 
(Secretaria de Desenvolvimento Econômico, Energia, Indústria e Serviços) solicitou 267 
esclarecimento sobre o funcionamento de todas as câmaras técnicas no ano de 2008. Sra. 268 
Fátima Casarin (INEA), esclareceu que o coordenador das câmaras técnicas deveria fazer 269 
um relatório de funcionamento colocando as demandas que os membros acordaram em 270 
ser discutidas em 2009 e devem informar os assuntos de pauta para as próximas reuniões 271 
das câmaras técnicas nas reuniões do CERHI-RJ. Sr. Friedrich Wilhelm Herms (UERJ) 272 
informou que um ponto de pauta a ser tratado e que já havia sido discutido em outras 273 
plenárias é o Manual de Procedimentos do FUNDRHI. Sra. Fátima Casarin 274 
(NUGERH/DIGAT/INEA), realizou a leitura do resumo da primeira reunião do grupo de 275 
trabalho FUNDRHI onde consta que o Sr. Friedrich Wilhelm Herms (UERJ) responsabilizou 276 
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se em fazer o Manual de Procedimentos. Sr. José Alfredo Sertã (ABES-RJ) sugeriu que os 277 
temas que já foram solicitados anteriormente pela plenária deveriam já ser pontos de 278 
pauta a serem tratados prioritariamente. Disse que se forem estudar as atas anteriores 279 
encontrarão várias intervenções suas solicitando a reunião do Grupo de Trabalho do 280 
Regimento Interno. Sr. Friedrich Wilhelm Herms (UERJ) pontuou que na ata que não foi 281 
aprovada nesta reunião tem um trecho informando que o Presidente do CERHI-RJ, Sr. 282 
Paulo Canedo, faria uma reunião com a Secretária de Estado do Ambiente e prepararia 283 
uma moção. Observou que esta demanda não foi cumprida. Sr. Paulo Canedo de 284 
Magalhães (Presidente CERHI-RJ) passou ao sexto item de pauta: 6) Indicação do 285 
Representante do Poder Público Municipal para compor a Comissão de acompanhamento do 286 
Plano Estratégico de Recursos Hídricos do Estado do Rio de Janeiro – MACROPLAN / SEA; 287 
Sra. Fátima Casarin (NUGERH/DIGAT/INEA)pergunto aos presentes se havia alguém 288 
representando o Poder Público Municipal, não havendo nenhum presente. Informou que 289 
irá entrar em contato por telefone com os representantes do Poder Público Municipal que 290 
constituem se membros do CERHI-RJ e verificar qual será o representante que participará 291 
da oficina da MACROPLAN. Apresentou o calendário oficial das câmaras técnicas. Sr. 292 
Mário Flávio Moreira (CBH-Lagos São João) verificou que oficialmente a reunião da 293 
Câmara Técnica Instrumentos e Sistemas de Gestão (CT-ISG) esta marcada para o dia 25 294 
de fevereiro de 2009 e coincide com o carnaval. Sugeriu marcar para o dia 04 de março de 295 
2009 as 14:00 horas, todos os membros foram consultados e aprovaram. Sra. Fátima 296 
Casarin (NUGERH/DIGAT/INEA) apresentou todos os membros que fazem parte do 297 
grupo de trabalho do Regimento Interno e solicitou que seja definido um dia para a 298 
próxima reunião do grupo. Sr. José Alfredo Sertã (ABES-RJ) sugeriu que o grupo de 299 
trabalho do Regimento Interno marque uma data para a reunião e o documento que for 300 
sugerido por esse grupo seja encaminhado para análise da Câmara Técnica Institucional 301 
Legal. Sra. Fátima Casarin (NUGERH/DIGAT/INEA) anunciou que ficou marcado para o 302 
dia 04 de março de 2009 as 09:00 horas a reunião do grupo FUNDRHI e a reunião do 303 
Grupo de trabalho do Regimento Interno ficou marcada para o dia 03 de fevereiro de 2009 304 
com horário e local a serem definidos Sra. Luiza Cristina Krau de Oliveira (FURNAS) 305 
sugeriu que na próxima reunião do CERHI-RJ seja realizado algo especial em 306 
comemoração ao dia da água e sugeriu a presença da Secretária de Estado do Ambiente, 307 
Sra. Marilene Ramos. Sr. Zenilson do Amaral Coutinho (ASFLUCAN) informou que 308 
procurou informações junto a Secretaria de Apoio a Comitês da SERLA, sobre o andamento 309 
do processo de criação do Comitê do Baixo Paraíba, que foi aprovado na 25ª Reunião 310 
Ordinária do CERHI-RJ onde foi informado de que o processo nº E-07/102.664/2008 se 311 
encontrava na Secretaria de Estado do Ambiente, faltando apenas a assinatura da 312 
Secretária para que fosse encaminhado a Casa Civil para aprovação do Governador. Foi 313 
informado que a Sra. Marilene Ramos estava de férias. Disse que tem grandes 314 
preocupações com o Processo Eleitoral do CEIVAP, que será realizado em março de 2009, 315 
pois de acordo com novas deliberações só poderão fazer parte do CEIVAP as regiões que 316 
estiverem com seus Comitês aprovados. Enfatizou que a região hidrográfica do Baixo 317 
Paraíba do Sul, a maior região hidrográfica do Estado que é composta por 22 municípios, 318 
estaria assim correndo o risco de ficar fora do CEIVAP, este órgão que tem grande 319 
importância no contexto nacional. Intercedeu junto ao Presidente do CERHI-RJ e aos 320 
órgãos competentes para haja mais rapidez na aprovação do CBH-Baixo Paraíba do Sul. 321 
Sra. Fátima Casarin (NUGERH/DIGAT/INEA) informou que tiveram mudanças neste 322 
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último mês que atrapalharam o encaminhamento do processo de criação do CBH-Baixo 323 
Paraíba do Sul. Tranquilizou o conselheiro informando que está sendo feito o máximo 324 
esforço para que o processo seja logo assinado pelo Governado do Estado. Sr. Paulo 325 
Canedo de Magalhães (Presidente CERHI-RJ) passou ao sétimo item de pauta: 7) 326 
Assuntos Gerais. Sr. Friedrich Wilhelm Herms (UERJ) convidou a todos para 327 
participarem da posse do plenário e eleição da nova diretoria do CBH-Guandu que será 328 
realizada no dia 10 de fevereiro de 2009, as 09:00 horas , no auditório da Petrobras. Sr. 329 
Paulo Canedo de Magalhães (Presidente CERHI-RJ) formalizou o grupo que irá até a 330 
Casa Civil para obter informações sobre os convênios, principalmente, a questão do CBH-331 
Guandu. O grupo foi formado por: Sr. Friedrich Wilhelm Herms (UERJ), Sr. Paulo Sergio de 332 
Souza Leite (CBH-Piabanha), Rovani Souza Dantas (MERO) e Sr. Carlos Buarque Viveiros 333 
da Silva (IBG). Sr. Carlos Buarque Viveiros da Silva (IBG) solicitou que o Presidente da 334 
SERLA, Sr. Luiz Firmino Martins Pereira, encontre uma solução para o CBH-Baía da 335 
Guanabara na questão dos recursos da subconta do comitê junto ao FUNDRHI, 336 
principalmente, nas questões de contratação de pessoal. Sr. Luiz Firmino Martins 337 
Pereira (Secretário Executivo do CERHI-RJ) apresentou aos membros o organograma 338 
com a estrutura do INEA. Informou que realizará uma contratação para elaboração do 339 
manual, pois a Câmara Técnica está sobrecarregada de trabalho. Sr. José Alfredo Sertã 340 
(ABES-RJ) buscou informações com o Presidente do INEA, Sr. Luiz Firmino Martins 341 
Pereira, sobre o evento que esta acontecendo na Região dos Lagos e sua interface com a 342 
captação em tempo seco. Questionou qual seria a eficácia e sucesso do Gerenciamento com 343 
a da captação em tempo seco. Sr. Luiz Firmino Martins Pereira (Secretário Executivo 344 
do CERHI-RJ) esclareceu sobre a captação em tempo seco e seus resultados e constatou 345 
que a Lagoa de Araruama esta se recuperando gradualmente. Informou que foi proposto 346 
esse ano um defeso estendido por mais 2 meses, por intercessão do CBH-Lagos São João 347 
que vem realizando o monitoramento da Lagoa. Sugeriu que o CBH-Lagos São João crie um 348 
seguro para os pescadores, para ser utilizado quando a Lagoa estiver imprópria para a 349 
pesca. Sr. Mário Flávio Moreira (CBH-Lagos São João) disse que pode utilizar os fundos 350 
para boas práticas e aplicar nesse seguro. Após os últimos esclarecimentos Sr. Paulo 351 
Canedo de Magalhães (Presidente CERHI-RJ) passou ao Encerramento. Assim às 352 
17h20min, declarou encerrada a 26ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Recursos 353 
Hídricos. 354 
 355 
 356 
 357 

  ATA a aprovada em 25 de março de 2009. 358 
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Paulo Canedo de Magalhães Luiz Firmino Martins Pereira 
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